



寰球

周刊

反腐

博览

新知

旧闻

军事

聊秘闻逸事  
侃兵器战争贪官几多崛起事  
任由你我骂评天下稀罕事  
都在寰球中

# 认为没受“重用”，开始谋划自己的“钱途” 大搞权钱交易，把妻子当成收钱“中间人” 德阳人防办原主任敛财1400万

卢锋，曾任四川省德阳市政府办公室正处级秘书，德阳市接待办主任助理，德阳市委党史研究室副主任，德阳市政府驻北京联络处副主任，德阳市无线电管理委员会办公室主任，德阳市经济信息化委员会党组成员、副主任，德阳市人民防空办公室主任。2020年8月27日，德阳市纪委监委对卢锋涉嫌严重违纪违法问题立案审查调查。2021年2月，给予卢锋开除党籍、开除公职处分。2021年7月，德阳市中江县人民检察院以卢锋涉嫌受贿罪、滥用职权罪向中江县人民法院提起公诉。目前，案件还在进一步办理中。

## 避重就轻 只交代无关轻重问题

从2019年3月起，四川省德阳市纪委监委陆续收到多起关于市人防办主任卢锋的举报线索。随后，办案人员对相关线索进行初核，并两次对卢锋开展谈话，要求他如实交代相关问题。

“这两次谈话，他都很不配合，避重就轻，只交代一些不痛不痒、无关轻重的问题，或者说‘不太清楚’‘记不清了’，妄图欺瞒组织。”办案人员说。

面对卢锋的强硬态度，专案组一方面耐心细致地对其进行思想政治教育，另一方面逐一排查各方证据。在强大的政策感召和证据面前，卢锋最终转变态度，全盘交了自己的违纪违法问题。

经查，卢锋在担任德阳市人民防空办公室主任期间，利用职务便利，收受他人财物折合人民币1410余万元，给国家造成经济损失4000余万元。

“没想到自己竟做了这么多错事，我愧对组织，痛恨自己，我真的错了。”卢锋忏悔道。然而，当卢锋醒悟过来时已晚，他已将自己送进铁窗。据办案人员介绍，卢锋是四川省开展重点行业领域突出问题系统治理中首个被查的市州一级人防部门在任“一把手”，其教训惨痛，值得深思。

## 错误地认为 没有得到组织“重用”

卢锋出生于重庆，工作经历基本都在德阳。1984年，卢锋进入德阳市政府机关工作。1991年，他通过组织考核，正式加入中国共产党。此后，在组织的培养下一步步成长为正县级领导干部。然而，从2012年到德阳市人防办任职开始，他却背离了初心，逐渐偏离正轨。

卢锋在忏悔录中提到，“2012年前，我一直有明确的奋斗目标和方向，2012年换届后，我虽然解决了正县级别，但我从经信委被调到人防办，感觉自己从一线掉到了三线，彻底离开了主干线，加上年龄也近50岁了，突然觉得失去了前进方向，政治前途到头了，这些想法也为我违反党纪国法埋下了祸根。”

由于错误地认为自己没有得到组织的“重用”，失去动力的卢锋对于工作敷衍塞责，得过且过，加之其经常面对各类商人老板，看着这些有求于己的老板轻松享受着大富大贵，卢锋心态彻底失衡，这之后，他在单位设立“小金库”，通过虚增虚列广告费、会务费等方式套取单位资金用于慰问领导、职工以及接待事宜，大肆收受管理服务对象所送的礼品礼金，开始谋划自己的“钱途”。

“我平时喜欢养观赏鱼，不少老板投其所好也会送我一些，我对鱼的品种如数家珍，但我对党纪国法知识却十分贫乏，根本没有静下心来认真学习过，不了解禁止性规定，渐渐对党纪国法失去敬畏，导致行为失范。”卢锋说。

作为一名党员领导干部，卢锋本应严格履职尽责，为党为人民谋利，但他却背离入党誓言，忘却初心，对党纪国法不知敬畏，对违纪违法行为不知收敛，利用手中的权力谋取不义之财，最终滑入违法犯罪的深渊。

## 放纵贪欲主动“出击” 大开收受贿赂之门

2012年，四川省新的人防易地建设收费标准出台，其中规定三类人防重点城市的防空地下室易地建设费由原来的每平方米10.5元调整到每平方米40元。对于法定必须承担防空地下室建设义务的房地产开发企业来说，不管自己建还是缴纳费用由政府部门代建，人防建设费都成了一笔不小的开支，于是，不少企业主在如何逃避人防费用上动起了歪脑筋，而时任德阳市人防办主任的卢锋则成为这些老板的重点“攻略对象”。

“卢主任，有件事想请您帮帮忙。”2012年2月，刚上任不久的卢锋就迎来了第一位“访客”——德阳某房地产企业负责人陈某。陈某请求卢锋帮助其免除易地建设费用，并承诺事成之后会有不少感谢费。第一次处理请托事项的卢锋并没有当场明确表态，只说成与不成还要“研究研究”。这个“研究”实则是卢锋内心党性原则与贪欲的激烈斗争，最后，卢锋没能抵住诱惑、守住底线，向糖衣炮弹举起了白旗。

不久后，陈某带着10万元再次找到卢锋，并表示之后还会有其他“感谢”。这一次，卢锋毫不犹豫地收下了这10万元。“你之前答应的事，怎么没有下文了？”事成之后，见陈某迟迟未提及后续的“感谢”，卢锋便主动联系陈某索要，陈某只得邀请卢锋到香港游玩，并送给其一块价值近19万元的手表。

此后，“卢主任肯帮忙”的消息在德阳各房地产企业中不胫而走，前来找卢锋帮忙的房地产老板越来越多，而卢锋来者不拒，想尽办法为他们减免费用，自己则从中捞取好处。

“调整后的易地建设费标准中有一条规定，保障性住房建设项目可免收易地建设费，卢锋就是利用这条规定大肆违规审批，帮助一些房地产企业逃避应缴纳的易地建设费。”据办案人员介绍，一些房地产项目是商品房和保障性住房建设为一体，保障性住房可以免收易地建

设费，而商品房建设部分则不在此免收范围内，但卢锋却都统一作为保障性住房批准免收。

面对“闻风而来”的企业主，卢锋的胃口也越来越大，从几万元到上百万元，他都一一“笑纳”，甚至主动向对方索要好处费。

为了抢占德阳人防设备工程市场，四川某特种门业有限责任公司总经理刘某找到卢锋，想通过他拓展公司人防设备工程市场，并约定按签订合同价10%的比例返给好处费。2015年初至2019年底，卢锋向德阳不少大型项目推荐该公司人防设备工程，先后5次收受刘某所送现金共计44万元。

2014年1月，德阳某房地产企业负责人李某找到卢锋帮忙，卢锋开口就索要对方应正常缴纳费用的一半作为“酬劳”，最终，李某通过第三方向卢锋转账120万元。

欲壑难填，贪欲的闸门一旦打开，就再难关上。经查，2012年至2020年，卢锋利用其担任德阳市人防办主任的职务便利或影响力，为陈某、吉某、李某等28人在民用建筑修建防空地下室审批、减免防空地下室易地建设费、为人防设备和设计公司介绍业务等方面提供帮助，单独或伙同其妻沈某收受他人财物共计价值1410余万元。

廉者，民之表也；贪者，民之贼也。作为一名共产党员，要时刻谨记自己是人民的公仆，保持自己全心全意为人民服务的初心；作为一名公务员，而且是一名领导干部，更要做到为政戒贪，成为人民群众的表率。卢锋放松党性修养，背弃初心使命，当遇到“围猎”时，没能抵挡住诱惑，反而放纵贪欲，最终成了金钱的俘虏、国家的蛀虫。

## 家风败坏 妻子参与共同敛财

对党员领导干部而言，“家风”关乎“政风”，“家考”就是“大考”。为官当修官德，官德养于平日，平日重在家风。反观卢锋，其家风却成了一股“歪风”，他为家而贪、因家而腐，最终夫妻双双堕落。

卢锋的妻子沈某是一家律师事务所的合伙人，卢锋自身不正，带头腐败，而其妻子沈某也没有当好贤内助，制止卢锋收受钱财的行为，反而参与其中，把法律专业知识用在钻法律空子、逃避法律制裁上，伙同卢锋共同敛财。

德阳市某房地产企业负责人陈某某与沈某是生意上的合作伙伴，陈某某曾找过卢锋，希望能帮助免除该企业易地建设费。但卢锋认为，该项目是纯粹的商业项目，缺乏政策支持，风险太大，因此没有答应陈某某的请求。陈某某便辗转找到沈某，沈某十分爽快地应道：“这事



卢锋

没问题。”

“陈某某很大方的，他说了事情办成就给我们150万元。”回到家中，沈某便开始做卢锋的“工作”，在她的劝说下，卢锋答应了陈某某的请求。之后，卢锋将该建设项目按调整前的标准进行收费，仅此一项就给国家造成了359万元的巨额损失。

随着反腐力度的持续加大，沈某在工作中听到了不少党员领导干部因腐败而锒铛入狱的案例，她担心事情终有一天会败露，便和卢锋商量，要将受贿的钱“合法化”。

“他们先是把之前收的150万元退给了陈某某，并由陈某某与沈某签订了一个法律服务合同，以律师服务费的形式，将这笔‘感谢费’重新支付给沈某。”据办案人员介绍，沈某还将其他受贿得来的钱也以同样的方式进行“漂洗”，并自认为“合理合法”。然而，随着卢锋严重违纪违法事实被行贿人举报，沈某的种种伎俩终暴露在阳光下。

2020年8月27日，德阳市纪委监委对卢锋涉嫌严重违纪违法问题立案审查调查。2020年9月18日，德阳市纪委监委决定将卢锋案与沈某案并案调查。

“卢锋作为党员领导干部，却置人防职责于不顾，利用手中权力大搞权钱交易，家风败坏，把妻子当成收钱‘中间人’，并利用自身权力和妻子沈某在律师行业的社会影响力共同敛财，肆无忌惮。”办案人员说。卢锋奉行拜金主义，崇尚奢靡生活，在市人防办工作期间，独断专行，滥权妄为，在工作中审核把关不严，明知故犯，严重失职渎职，致使人防“防”，给国家造成重大损失。纵览其腐败堕落历程，触目惊心，发人深省。

“我是一个触犯了党纪国法，犯了严重错误的人，对党不忠诚、不老实，忘记了初心、使命，违背了党的宗旨。几十年来党组织把我从一个普通青年培养成正县级党员领导干部，我却辜负了党组织。”留置期间，卢锋回顾自己的腐败堕落历程，流下了悔恨的泪水，但这样的悔悟来得太晚了，他必将为自己的行为付出沉重代价。

据《中国纪检监察报》